

Κριτικά σημειώματα

Μανώλης Α. ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗΣ: Κοινωνική Ασφάλιση: η μεταρρύθμιση και η αποκέντρωση του Συστήματος. Εκδόσεις ΤΖΕ.Ι και ΤΖΕ.Ι. Πειραιάς, 2003, σελ. 265.

Του Καθηγητού Κωνστ. ΓΕ. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Και το νέο βιβλίο του Δρος Μανώλη Α. ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗ, Βουλευτού, πρώην Υφυπουργού, «ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ: Η μεταρρύθμιση και η αποκέντρωση το συστήματος», είναι μία ιδιαιτέρως αξιόλογη και πρωτότυπη μελέτη του θέματος της Κοινωνικής Ασφάλισης στην Ελλάδα. Ο Σ. καταγράφει τις απαρχές του θεσμού, ανατέμνει με ευθύτητα την υπάρχουσα κατάσταση, προτείνει με σύνεση και τόλμη νέες ριζοσπαστικές, καινοτόμες και πρωτότυπες λύσεις για χρονίζοντα προβλήματα του θεσμού.

Από τις σημαντικές προτάσεις του Σ. αναφέρονται εδώ η Κάρτα Ασφάλισης, η Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Υγείας, η ανάγκη δημιουργίας μίας νέας Ανεξάρτητης Αρχής του «Συνηγόρου του Ασφαλισμένου» και η ανάγκη για μηχανογραφική οργάνωση και αποκέντρωση του Συστήματος Κοινωνικής Ασφάλισης.

Όπως διευκρινίζεται, με την Κάρτα Ασφάλισης ο ασφαλισμένος όποιου δήποτε Ταμείου θα μπορεί να διεκπεραιώνει σε σύντομο χρόνο όποια δήποτε σχετική υπόθεσή του, από την υποβολή αίτησης συνταξιοδότησης μέχρι τρέχουσες υποθέσεις καθημερινού χαρακτήρα.

Με την Ευρωπαϊκή Κάρτα Ασφάλισης Υγείας, ο Έλληνας ασφαλισμένος, θα μπορεί να έχει ιατρική και φαρμακευτική περίθαλψη σε όποια δήποτε άλλη χώρα Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς γραφειοκρατικές διατυπώσεις. Η προτεινόμενη αυτή ρύθμιση προβλέπεται να ισχύσει από τον προσεχή Ιούνιο 2004, με Απόφαση της Ε.Ε.

Με την δημιουργία της Ανεξάρτητης Αρχής του Συνηγόρου του Ασφαλισμένου, ο κάθε ασφαλισμένος θα έχει στην διάθεσή του δωρεάν υπηρεσίες ενός Νομικού Παραστάτη, που θα μεσολαβεί υπέρ του, στους Ασφαλιστικούς Φορείς για την γρήγορη διευθέτηση των σχετικών υποθέσεών του, χωρίς γραφειοκρατικές χρονοβόρες διατυπώσεις, πριν ο ασφαλισμένος αναγκασθεί να καταφύγει σε ένδικα μέσα.

Τέλος, με την προτεινόμενη αποκέντρωση του Συστήματος προτείνεται η συγκρότηση σε κάθε Κοινότητα και σε κάθε Δήμο της Χώρας μίας ενιαίας Υπηρεσίας Κοινωνικής Ασφάλισης, η οποία θα διεκπεραιώνει όλες τις υποθέσεις των Ασφαλισμένων υπεύθυνα και γρήγορα μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών, χωρίς να είναι αναγκαία η μετακίνησή τους από τον τόπο κατοικίας τους και φυσικά με μείωση του κόστους λειτουργίας του Συστήματος.

Πέραν αυτών, ο Σ. επισημαίνει, ότι οι σχετικές διατάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αποσκοπούν στην εναρμόνιση των Συστημάτων Κοινωνικής Ασφάλισης των Κρατών Μελών της Ένωσης, αλλά απλά στον συντονισμό τους, αφού είναι δεδομένες οι μεταξύ τους διαφορές και αποκλίσεις. Άλλα ενδιαφέροντα στοιχεία του βιβλίου είναι η αναφορά στην συνταγματική θεμελίωση του θεσμού της Κοινωνικής Ασφάλισης, η εξέλιξή του και η ταυτότητα των Ελληνικών Ασφαλιστικών Φορέων, η καταγραφή του τρόπου χρηματοδότησης του Συστήματος και ασφάλισης της ανεργίας, η διατύπωση Τεσσάρων Αρχών και Δέκα Σημείων για τις αναγκαίες μεταρρυθμίσεις κ.ά..

Στις 265 σελίδες του βιβλίου, τόσο ο υψηλής εξειδίκευσης Επιστήμων, όσο και ο απλός Πολίτης, θα εντοπίσει θεωρητικές προσεγγίσεις και πρακτικές λύσεις στα καθημερινά του ασφαλιστικά ζητήματα, έγκυρες, υπεύθυνες και πρωτότυπες.

Η κατανοητή λιτή γλωσσική διατύπωση και η πλήρης επιστημονική τεκμηρίωση των πληροφοριών και των σκέψεων του Σ. καθιστά και το νέο αυτό βιβλίο του Δρος Μανώλη Α.ΜΠΕΝΤΕΝΙΩΤΗ πολύτιμο επιστημονικό και πρακτικό εργαλείο και βάση για περαιτέρω δημιουργικούς επιστημονικούς, κοινωνικούς και πολιτικούς προβληματισμούς.